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Dve role?

* deskriptivné — jasné (dva typy znaku, podle pohybu nedominantni
ruky); analyza — jsou dvé role vyhodné?

e tato hodina: argumenty pro dvé role (¢ast)

e pristi hodina: zbytek argumentu pro dvé role, argumenty pro jednu
roli



Reprezentace dvourucnich znaku v H-T modelu

2 role :
- dvouruéni symetricky znak: h2 je ruka/artikulator
- dvourucni nesymetricky znak: h2 je misto artikulace



Dvourucni symetricky znak (h2-S)

* stejna role jako h1, stejné rysy (sdili) a asociace s ostatnimi parametry

SVATBA CEKAT b
o N néktefi lingvisté:
)/:\ h2 je z principu zavisla na h1,
Ut spis jako sestra (ve stromé),

e jen se synchronizuje s hl



http://www.dictio.info/media/videoczj/A_svatba1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_cekat1.mp4

Dvourucni nesymetricky znak (h2-P)
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e pokud ma stejny tvar, tak se zkopiruji rysy z h1 (pravidlo redundance;
Sandler)

e pokud ma jiny tvar nez h1l, tak se specifikuje rysy


http://www.dictio.info/media/videoczj/A_patek1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_1076.mp4

Argumenty pro dve fonologické role

1. podminky symetrie a dominance

- 2 ruzna pravidla odpovidajici dvéma rolim

- symetrie (h2 se hybe; je to artikulator): stejny tvar ruky, stejny pohyb,
orientace identicka nebo symetricka (jako h1)

- dominance (h2 se nehybe; je to misto artikulace): pfi rlzném tvaru
ruky se jen jedna ruka pohybuje; nepohybliva ma omezeny pocet tvaru



2. h2P nemusi mit specifikaci pro misto, zatimco h2S musi

(pak tedy h2 je jen a NEMOCNICE

h2S:

SVATBA

ZAKAZANY .

---—> h2 v h2P je misto
h2 v h2S neni misto


http://www.dictio.info/media/videoczj/A_stat1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_nemocniceD.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_cekat1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_svatba1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_zakazany2.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_patek1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_1076.mp4

3. morfologické operace (reduplikace; v ucebnici jiné priklady)

* h2 v h2S znacich se chovaji jako h1
- pluralizace POSTEL (opakovani pohybu hl i h2)

(pf.) MISTNOST DVERE VIDET POSTEL POSTEL POSTEL

* h2 v h2P znacich se chovaji jako misto artikulace
- pluralizace V/UVNITR (opakovani pohybu h1)

(pt.) HOUSLE KYTARA BASA RUZNY KUFR UVNITR UVNITR UVNITR

—  *pluralizace POSTEL (opakovani pohybu h1)


http://www.dictio.info/media/videoczj/A_postel1.mp4
https://drive.google.com/open?id=1aRwFjI9PQaj1JcO09oTC40NWbq00SRgz
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_vtom.mp4
https://drive.google.com/open?id=0B6rBxHTlR8NrTGNUQVliUWpHdW8

4. asimilace v lexikalizovanych kompozitech

h2-S: UNOR h2-P: BARVA

h2 se asimiluje v h2-S, ale ne v h2-P (ruka vs. misto)


http://www.dictio.info/media/videoczj/A_unor1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_barvaD.mp4

5. anticipace h2

- v kompozitech: h2 v kompozitech s h2-P ¢asti je h2 v pozici jiz od
zaCatku artikulace kompozita (na rozdil od h2 v kompozitech s h2-S
casti)

(na nasich prikladech spis neni vidét)

BARVA UNOR



http://www.dictio.info/media/videoczj/A_barvaD.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_unor1.mp4

6. rozsireni ,,dvourucnosti”

- kompozita s h2-S znakem — doloZenych par pripadd, ve kterych se
jednorucni znak (prvni) asimiloval ,,dvourucnosti“ (druhy znak
dvourucni)

ASL: SLEEP + CLOTHES = NIGHTGOWN

hypoteticky CZJ: SPAT + OBLECENI = NOCNI_KOSILE
— SPAT v NOCNI KOSILE bude dvouruéni

- nedolozen (pro ASL) analogicky pripad pro h2-P znaky)
hypoteticky CZJ: * BILY + MRKEV = PETRZEL s dvouru&nim znakem BILY



https://www.handspeak.com/word/search/index.php?id=1985
https://www.handspeak.com/word/search/index.php?id=409
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_spat1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_oblekat-se.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_bila1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_mrkev1.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_petrzelA.mp4

7. Weak Drop
- proces (postlexikalni), pri kterém je h2 mazano ze znaku

- studie na ASL:
- mnohem ¢asté&jsi u h2-S (napt. PERFEKTNI) nez u h2-P (napt. DUCHOD)
- u deti i dospélych, kteri si osvojuji ASL

- studie o akvizici ASL u déti: misto artikulace je velmi stabilni (h2 u h2-P
znakU také vypada stabilnéjsi)

(v CZJ to tak nevypada: varianty h2-p znak( bez h2; napf. SPOLU-2 a SPOLU-1, POSTA-2 a POSTA-1)



http://www.dictio.info/media/videoczj/A_luxus.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_3029.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_spoluD.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_spoluE.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_945.mp4
http://www.dictio.info/media/videoczj/A_896.mp4

